UFMC1- FST- L3 automatique mars 2020
Module ACTIONNEURS — td Chap 1 : rappels (extrait Examen Rattrapage securelec sept 2019)

1. Donnez en quelques mots (1 phrase max) le réle des équipements suivants :
Fusible :

Compteur :
Disjoncteur :

DR (différentiel) :
Interrupteur :

Contacteur :

Solution Q1 :

1 .Role des équipements :

Fusible : protection contre les court-circuits. A usage unique

Compteur : compter |'énergie électrique consommée en kwh

Disjoncteur : protection contre les court-circuits et éventuellement les surcharges ; a réearmement manuel
DDR (différentiel) : dispositif de protection contre les courants de fuite. Réglable : le contact s’ouvre dés
que I>Id

Interrupteur : dispositif a contacts permettant d’établir et de couper le courant en charge.

Contacteur : dispositif de commutation a commande automatique
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2. Dans une installation en courant alternatif standard, donnez le nombre de fils, nommez-les et donnez
leurs couleurs :
-en monophasé :

-en triphasé :

Solution Q2 :

2. Installation en courant alternatif standard : nombre de fils, noms et couleurs :

-en monophasé :
Neutre : bleu
Phase : marron, noir, rouge, gris, orange, vert, violet
Terre : jaune rayé de vert
-en triphasé :
Neutre : bleu
3 Phases : marron, noir, gris
Terre : jaune rayé de vert
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3. Dans une installation en courant alternatif standard, donnez la valeur de la tension entre les différents
types de fils :

en monophasé :

phase€ > neutre : volts phase&—>terre: v sineutre relié a la terre, v sinon
neutre&—>terre: v sineutre relié a la terre, sinon
en triphasé :
phase€& > neutre : v phase&—>phase: v
phase&—>terre: v sineutre relié a la terre, v sinon
neutre€—>terre: vsineutre relié a la terre, sinon
Solution Q3:

3. Tension entre les différents types de fils dans une installation en courant alternatif standard

en monophasé :
phase <> neutre : 230v phase<—>terre: 230v si neutre relié a la terre, Ov sinon
neutre€&—>terre : Ov si neutre relié a la terre, valeur variable et inconnue sinon

en triphasé :
phase <> neutre : 230v phase<—>phase : 400v
pour le reste idem a monophasé
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4. 1. Donnez le nom de chacun des dispositifs suivants

WY 9 T

4. 2. Donnez le nom de chacun des dispositifs suivants (réarranger les intitulés pour les faire correspondre)

WYL i

W

T

contacteur interrupteur arrét d’urgence bouton poussoir sectionneur disjoncteur
(poles) NO (poles) (poles)
LJd | d, o | L
\T_ﬁ__ﬁ ﬂ W N r
disjoncteur contact auxiliaire  fusible relais thermique Contact NC contact NO contact NO mécanique
magnétothermique  du relais thermique (poles)

Solution Q4
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4°Noms des dispositifs

R,

contacteur interrupteur arrét d'urgence bouton poussoir sectionneur disjoncteur
(poles) NO (pdles) (pdles)
| , | | | |
- ! 1] ] \
R
disjoncteur contact auxiliaire  fusible relais thermigue Contact NC contact NO contact NO mécanique
magnétothermique  du relais thermigue (pdles)

5. Relais électromagnétique : complétez le schéma en indiquant les tensions, les numéros des 9 contacts ainsi
que leur signification

KA
11,21,31: contacts
L Al A2 B
12,22,32: contacts F a
a
14,24,34: contacts ‘ _F a
a
A1,A2 : contacts I - o 2
KA : +- Ll«—IN
' ... Volts ... volts
Solution Q5 :
4. Relais électromagnétique :
KA
11,21,31: contacts  d’alimentation
L Al A2 B
12,22,32: contacts  repos F a 14
a 12
14,24,34: contacts  travail ‘ _F a 24
a 22
A1,A2: contacts alimentation bobing I ro 2 '?é
- Lle—IN

KA: bobine
24 volts 230 volts
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6. Dans le schéma fonctionnel ci-dessous d’un systéme automatisé 100% électrique, remplissez les rectangles
en indiquant le matériel utilisé et sa fonction.

DISTRIBUTION ELECTRIQUE B.T.

v

ISOLEMENT DE L’INSTALLATION

Matériel :
Fonction :
L
Y
ALIMENTATION
v v
Matériel : Matériel :
Fonction :
Fonction :
Matériel PREACTIONNEUR LOGIQUE DE COMMANDE:
atériel :
Fonction : < -manuelle
-semi automatique
L -automatique
Matériel :
Fonction :
\ 4
Matériel :
Fonction :

!

PARTIE OPERATIVE
(machine entrainée)

Partie Puissance Partie Commande

Solution Q6 :
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Solution Question 6 : schéma fonctionnel d’un systéme automatisé 100% électrique

DISTRIBUTION ELECTRIQUE B.T.

v

ISOLEMENT DE L'INSTALLATION
Matériel : sectionneur
Fonction : sectionnement

L
v
ALIMENTATION
v v
Matériel : disjoncteur ou fusible Matériel : fusible ou disjoncteur magnétothermique
Fonction : protection contre les court-circuits . X L
Fonction : protection contre les court-circuits et
éventuellement contre les surcharges
PREACTIONNEUR LOGIQUE DE COMMANDE :
Matériel : contacteur
Fonction : commutation < -manuelle
-semi automatique
¢ -automatique
Matériel : relais thermique
Fonction : protection contre les surcharges
A\ 4
Matériel : moteur
Fonction : actionneur
PARTIE OPERATIVE
(machine entrainée)
Partie Puissance Partie Commande

Question 7 : Complétez le schéma de principe d’un systéeme automatisé.

Il Il

T I

Solution Q7 :
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mars 2020

7. Schéma de principe d’un systéme automatisé

Consignes

4L

Automatisme
PARTIE

COMMANDE [*

Ordres

—_— P

Entrée

4L

iyt

Visualisation

Comptes rendus

Processus
PARTIE
OPERATIVE

Il

Sortie

8. Complétez le schéma suivant de décomposition fonctionnelle d’un systeme automatisé

\4

\ 4

IS Interfaces
de sortie

| Partie COMMANDE |
Y v
| Partie OPERATIVE
Procédé de
de fabrication <
OPERATEUR P
HUMAIN D
Solution Q8 :
8. Schéma de décomposition fonctionnelle d’un systeme automatisé
| Partie COMMANDE |
> |E Interfaces . |LCE : Logique Automate Central LCS : Logique
> d’entrée " | combinatoire combinatoire
sur les entrées sur les sorties
) v
""""" » Périphériaues internes
Partie OPERATIVE
Capteurs Procédé de Actionneurs| prg
de fabrication Action |«
neurs

Capteurs

OPERATEUR
HUMAIN

Actionneurs
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9. Donnez les différentes catégories ou classes d’emploi d’un contacteur, en précisant les conditions ou cas
d’utilisation.

En alternatif :
-classe AC1:

En continu
-classe DC1:

Solution Q9 :

Solution Question 9 : catégories (ou classes) d’emploi d’un contacteur

En alternatif :

-classe AC1 : charges non inductives ou faiblement inductives: cos ¢ > 0.95 et Id=1.5In (cas des fours a

résistances par exemple). Elle concerne I'utilisation domestique du contacteur

- classe AC2 : moteurs a bagues ayant un mode de marche par a-coups. cos ¢ = 0.65 et le courant de démarrage égal 2.5
a 4 fois In.

- classe AC3 : moteurs a cage dont la coupure s'effectue moteur lancé. C'est la catégorie d'utilisation la plus

courante du moteur asynchrone. cos @ =0.35a 0.65etld =5 a 7 fois In

- classe AC4 : moteur a cage ayant un mode de marche par a-coups, démarrage et arréts fréquents, freinage

en contre-courant, inversion du sens de marche. cos ¢ =0.35 a3 0.65 et Id = 5 a 7 fois In.

En continu :

*Classe DC1 : fonctionnement dans les mémes conditions que AC1.t1=L/R <1 ms.

*Classe DC2: moteur shunt, démarrage et coupure moteur lancé. Id = 2.5 In. T = 7.5 ms. Mémes conditions
qu’AC3

*Classe DC3:moteur shunt, démarrage et marche par a-coups, freinage en contre-courant (amortissement
par inversion du sens du courant). Id = 2.5 In. T £ 2 ms. Mé&mes conditions qu’AC4

*Classe DC4: moteur série, méme utilisation que DC2. Id = 2.5 In. T £ 10 ms. Mé&mes conditions qu’AC3
*Classe DC5: moteur série, méme utilisation que DC3. Id = 2.5 In. T £ 7.5 ms. Mémes conditions qu’AC4
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